



ТРЕЗВЕННИЕ

Газета православных трезвенников

№ 7 (234) сентябрь 2024 г.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

11 сентября — День памяти Усекновения главы Пророка и Крестителя Господня Иоанна и всех православных воинов

Пожалуй, впервые Всероссийский день трезвости прошел в России при поддержке Министерства здравоохранения. Однако традицию его празднования возобновила исключительно Русская Православная Церковь по решению Священного Синода от 25 июля 2014 г. И в этом году исполняется 111 лет этому уникальному празднику.

Надо напомнить, что впервые праздник Трезвости был установлен Святейшим Синодом в 1913 году, а в 1914 году было принято решение проводить его ежегодно именно 11 сентября — в день памяти Усекновения главы Иоанна Предтечи, которого царь Ирод приказал обезглавить во время пьяного пира. Мало того, что сам Иоанн Креститель был абсолютным трезвенником, о чем повествует Евангелие, так он еще и погиб трагически в результате клятвы царя Ирода, данной им на хмельном пиру.

До революции в этот день закрывали винные лавки, прекращали продажу алкогольных изделий.

Цель праздника — популяризация трезвого образа жизни. В этот день по всей стране проходят различные мероприятия: спортивные праздники, концерты, уличные акции, семейные конкурсы и фестивали. О том, как происходило это в разных городах и регионах России, будет рассказано на всех полосах данного номера.

И невероятно важно, что Православная Церковь чтением соответствующего отрывка Евангелия и проповедью ежегодно напоминает своим прихожанам об этом событии, тем самым актуализируя проблему страстей и зависимости.

Ценно, на мой взгляд, и то, что подробности трагического события, произошедшего более двух тысяч лет назад, описывают на своих страницах и популярные блогеры, как это сделала Екатерина Добровольская из Ставрополя.

О том, как Евангельские события показывают пагубные последствия потери трезвости, рассказал на своей странице ВКонтакте и Виталий Казин из Новороссийска. Поздравив с праздником всех, кто выбирает трезвость нормой жизни, Виталий рассказал, что волонтеры Православного Приходского Общества трезвости при Свято-Троицком храме Новороссийска провели видеоурок для десятиклассников общеобразовательной школы номер 22. Это четвертая, по счету, школа города в которой православные трезвенники проводят цикл занятий со школьниками.

А в самом Свято-Троицком храме Новороссийска отметили Всероссийский день трезвости Крестным ходом и принятием обета трезвости.

Множество людей приняли в этот день или накануне подобный обет и в других приходских обществах трезвости в разных городах и поселках России.

Хотелось бы добавить, что в этот день, в 1769 году, во время войны России с Турцией и Польшей, было принято решение совершать поминовение всех православных воинов, за Веру, Царя и Отечество на поле брани убиенных. И напоминание об этом имеет особую актуальность для всех, кто ежедневно молится о бойцах, погибших в ходе СВО.

И еще я впервые узнала, что в этот день вспоминают и молятся о святых, подвизавшихся на ниве трезвости. И есть даже икона, им посвященная, которую с удовольствием помещаю на 1 полосе газеты.

Слава деятелям трезвенного движения России, спасавшим народ от отравления легальными и нелегальными наркотиками!

Светлана ТРОИЦКАЯ

РОССИЯ УЖЕ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОДНОЙ ИЗ САМЫХ ПЬЮЩИХ СТРАН В МИРЕ

11 сентября 2024 года в ТАСС состоялась пресс-конференция, посвященная Всероссийскому дню трезвости. Для православного трезвеннического движения это событие является, несомненно, выходом на более высокий уровень признания проблемы алкогольной зависимости в общественном сознании гражданского общества. Вот некоторые явные результаты деятельности всех трезвеннических и общественных сил страны.

Сегодня употребление алкоголя сократилось до 8,4 литров на человека. В 2020 году эта цифра составляла 9,16 литров на душу населения. В 2000-х можно было говорить о двузначных числах. Такую статистику привели в ходе мероприятия в ТАСС.

На пресс-конференции представители Церкви, общественных организаций и Министерства здравоохранения обсудили меры по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости.

«Научными исследованиями доказано, что рост потребления алкоголя в стране — это рост смертности. У человека, который злоупотребляет алкоголем, наблюдается сокращение продолжительности жизни на 5-6 лет. Более 70% умирающих от алкоголя — вполне трудоспособные люди.

«Системные меры по борьбе с алкоголизмом в России привели к снижению потребления алкоголя. Сегодня можно говорить, что Россия не является одной из самых пьющих стран в мире. Сейчас более 60 субъектов РФ ввели антиалкогольные меры», — такими словами открыл пресс-конференцию стат-секретарь — заместитель министра здравоохранения Российской Федерации Олег Рогович Салагай. Отдельно он поблагодарил представителей Русской Православной Церкви за большой вклад в борьбу с алкогольной зависимостью.

«Мы видим успешность интеграции православных духовных ценностей в центрах наркологической помощи по всей России», — отметила главный внештатный специалист — психиатр Министерства здравоохранения Светлана Шпорт.

«Церковная помощь — это не просто набор профессиональных инициатив, это человеческое от-



ношение, поддержка. У нас есть более 600 православных проектов, организаций, где зависимый человек эту поддержку может получить. Среди них реабилитационные центры, школы и общества трезвости. Очень важно, что там занимаются не только с зависимыми людьми, но и с их родственниками», — рассказал о помощи Церкви алкогелезависимым врио председателя Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению протоиерей Михаил Потокин. Он также добавил, что в центры реабилитации обращаются в основном не те, кто страдает от алкоголизма, а их близкие.

О том, какой вред алкоголь наносит отношениям в семье, рассказала президент благотворительного фонда «Женщины за жизнь», член Совета при Президенте Российской Федерации по вопросам попечительства в социальной сфере Наталья Москвитина: «Если в семье есть человек, который злоупотребляет алкоголем, всегда есть вероятность, что у детей будут проблемы со здоровьем. Всегда нужно обращать внимание на

те риски, которые несет алкоголь. Был случай, когда моя знакомая, которая никогда не употребляет алкоголь, немного выпила на Новый год. В эту же ночь она потеряла ребенка. Когда спрашивают, какая доза является безопасной, я говорю — никакая».

Руководитель Координационного центра по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости Синодального отдела по благотворительности Валерий Доронкин предложил рассмотреть понятие «трезвость» шире, чем антиалкоголизм: «Сегодня подростки в попытке убежать от реальности становятся зависимы от Интернета. Трезвость — это мудрость, которая воспитывается в семье. Семья должна прививать эту привычку к благочестивому, осознанному образу жизни. Когда у человека начинаются проблемы с алкоголем, ему не сможет помочь никакая волшебная таблетка. Проблемы у зависимых всегда на глубинном, психологическом уровне, на который так сильно влияет семья».

Сегодня в России действуют более 600 православных организаций и проектов, которые помогают алкогелезависимым и их родственникам бороться с зависимостью. Среди них более 300 обществ и братств трезвости, амбулаторных и консультационных программ и более 50 стационарных центров помощи.

При Синодальном отделе по благотворительности создан Координационный центр по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости. На сайте protrezvenie.ru или номеру телефона горячей линии Синодального отдела по благотворительности 8-800-70-70-222 можно бесплатно получить информацию о центрах реабилитации, обществах и группах трезвости на территории России, Белоруссии и Казахстана.

<http://www.patriarchia.ru/db/text/615819>

В РОССИИ ПОЯВИЛАСЬ ПЕРВАЯ УЛИЦА ТРЕЗВОСТИ

Данное событие является прецедентом для Российской Федерации, поскольку это первая улица Трезвости в адресной системе страны.

Эксклюзивной информацией с «Московской газетой» поделился руководитель АНО «Трезвый синдикат» Артем Воронин:

— С 2014 года в России официально отмечается День трезвости, и в этом году мы готовили специальный проект, чтобы назвать одну из улиц поселка в честь праздника Трезвости. На днях прошло заседание совета депутатов сельского поселения Некрасово Калужской области, на котором было принято решение назвать улицу, которая до этого не имела названия, улицей Трезвости. Она появится в деревне Исканское Тарусского района Калужской

области. Это была инициатива самих граждан, живущих на этой улице, а я возглавлял инициативную группу. Ничего подобного в современной России еще не было».

Он добавил, что чиновников убедить было непросто, и обсуждения шли целый год. Однако в итоге было все же принято положительное решение.

«Раньше была улица Трезвости в Казани и аллея Трезвости в Рязани, но это было в XX веке. А в наше время в России таких улиц не было. Конечно, пока это не Москва или другой крупный город, но ведь это тоже Россия, и с чего-то надо начинать», — пояснил руководитель АНО «Трезвый синдикат».

«Московская газета»

Мероприятия VI Санкт-Петербургского фестиваля «Трезвая волна»

ТРОЙНОЙ ЮБИЛЕЙ
ЯКОВА ГОДОВИКОВА

Стоит отметить, что Яков Фролович празднует в этом году: 35 лет исполнилось возглавляемому им клубу трезвости, 20 лет он является редактором газеты «Открытая страна», рассказывающая о всех трезвенных мероприятиях Северо-Западного региона России. Ну и самому Якову Годовикову исполняется 14 октября 70 лет. Пройдя через серьезную алкогольную зависимость, через наркодиспансеры, ЛТП и психбольницы, он смог стать свободным от дурмана человеком с помощью 12-шаговой программы, которую и освоил затем сам для помощи другим страждущим. Приход к Богу, к православной вере и к Церкви еще более укрепили его на стезе служения людям. В арендованном им помещении вот уже много лет собираются по две-три группы в день, получая грамотную помощь, дружескую поддержку и возможность провести вечернее время в кругу единомышленников, в трезвой и здоровой среде.

Поздравляем Якова Фроловича со всеми круглыми датами, желаем здоровья, успехов и благоденствия на многая и благая лета!

СЕМЕЙНЫЙ ПРАЗДНИК ТРЕЗВОСТИ В АЛЕКСАНДРО-НЕВСКОЙ ЛАВРЕ

Кульминацией ФЕСТИВАЛЯ стала Четвертая волна, которая прошла 15 сентября. В этот воскресный день состоялся большой семейный праздник Трезвости с обширной концертной программой. Праздничное мероприятие началось в 16 часов на территории Митрополичьего сада Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры совместно с ярмаркой «Осеннее Хлебосолье».

Открылся праздник торжественным молебном перед иконой Божией Матери «Неупиваемая Чаша».

После молебна гостей ожидали конкурсы, спортивные мероприятия и насыщенная концертная программа.

В концерте приняли участие:

- Хор храма Спаса Нерукотворного Образа:

- певица, лауреат Телевизионных конкурсов СОФЬЯ ГОГА;

- эстрадный певец СЕРГЕЙ ЗЫКОВ;

- петербургские музыканты СЕРГЕЙ БОЛОТНИКОВ и ВЛАДИМИР УШАКОВ;

- рок-группа «МАША И МЕДВЕДИ».

Ведущими концерта были священник и певец СЕРГИЙ УЧАНЕЙШВИЛИ и АННА ЗАГРЕБНЕВА.

Организаторами фестиваля традиционно выступили Координационный центр по противодействию наркомании и алкоголизму Санкт-Петербургской епархии, Общественная организация помощи зависимым «Фавор», ОО «Восхождение», православное общество трезвенников Братца Иоанна Чурикова и другие организации, поддерживающие идеи трезвости в нашем городе.

Светлана Троицкая

(по материалам социальной сети ВК и после личного посещения фестиваля в Царском Селе)

В сам праздник – 11 сентября в 15 часов по благословению Митрополита Санкт-Петербургского и Ладжского Варсонофия, состоялся традиционный Соборный молебен о страждущих недугом винопития и наркомании, проводящийся в связи с празднованием Всероссийского дня Трезвости. Молебен прошел в Храме Воскресения Христова у Варшавского вокзала (наб. Обводного канала, 116). В богослужении приняли участие священнослужители Санкт-Петербургской епархии и общины трезвости Санкт-Петербурга.



фektivности работы с зависимыми и созависимыми людьми.

«ТРЕЗВАЯ ВОЛНА» ДОКАТИЛАСЬ ДО ЦАРСКОГО СЕЛА

14 сентября с 12 до 17 часов на территории Собора Святой Екатерины состоялась праздничная программа Фестиваля «ТРЕЗВАЯ ВОЛНА».

Программа этого дня была построена следующим образом. Сначала все желающие могли поучаствовать в Божественной Литургии, которая закончилась проповедью об опасности потакания своим страстям и последствиям греха винопития. Затем клирик собора св. Екатерины отец Максим Тарасов отслужил молебен перед иконой Божией Матери, посвященный всем страждущим от пагубных пристрастий.

После молебна перед собравшимися с приветственным словом выступила представитель администрации Санкт-Петербурга Светлана Александровна Голубева. Смысл ее речи сводился к бесспорному тезису: здоровый образ жизни – это здорово! Она поблагодарила всех участников фестиваля и представителей Русской Православной Церкви за организацию праздника трезвости по всей стране.

А руководитель проекта «Река поколений» Владислава Селина из Санкт-Петербурга предложила присутствующим помечтать: «Мечтать ведь не вредно. Поэтому давайте вообразим, что вся эта площадь заполнена народом, как это бывает на Дворцовой площади Петербурга в

праздничные дни. Представим, что на вокзал Царского Села прибывают для участия в фестивале поезда, заполненные гостями со всего света...».

Действительно, общее число участников праздничных торжеств исчислялось не сотнями, а всего несколькими десятками людей. Однако это не помешало задору артистов обширной праздничной концертной программы, проходившей прямо у стен собора св. великомученицы Екатерины (ул. Соборная, д.1).

«НАУЧИ МЕНЯ МОЛИТЬСЯ, ДОБРЫЙ АНГЕЛ, НАУЧИ!»

Открыл концертную программу хор Царскосельской Евангелистской Церкви. Ее руководитель – Владимир Александрович Осипов перед выступлением своей концертной бригады сказал краткую приветственную речь: «Если человек не пьет и не курит, у него восстанавливается душа, устанавливается более тесная связь с Богом. И в своих песнопениях мы славим Царя Царей за все те дары, которые он дает человеку». Затем хор с большим подъемом исполнил несколько псалмов, начав с известного 102-го Псалма «Благослови душа моя, Господи!». А закончил свое выступление хор гимном, посвященным России. Рефреном этого гимна были многократно прозвучавший призыв: «Пробудись, русская душа!».

Продолжил концертную программу целый калейдоскоп песенных коллективов Пушкинского Дома культуры. Руководитель ансамбля «Пушкинская лира» Марина Вячеславовна БУРОВА поздравила всех собравшихся с Днем Трезвости и призналась, что сама участвует в таком празднике впервые в жизни... И приятно, что свое выступление женщины из ансамбля начали с романа на слова Петра Вяземского «Научи меня молиться, добрый ангел, научи!».

По ходу концерта ведущая периодически поздравляла в микрофон жителей и гостей Пушкина с праздником трезвости, напоминала об актуальности алкогольной проблемы, важности трезвого и здорового образа жизни и приглашала на собрания городского клуба «Восхождение». Его руководитель – Яков Фролович Годовиков и являлся основным организатором третьей волны фестиваля «ТРЕЗВАЯ ВОЛНА», которая уже в четвертый раз прошла в Царском Селе при содействии городской администрации.

ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТРЕЗВЕННИКИ – УЧАСТНИКИ ГОРОДСКОГО КРЕСТНОГО ХОДА

Второй день фестиваля совпал с днем памяти святого благоверного князя Александра Невского. В этот день Санкт-Петербург окунулся в атмосферу духовного торжества – горожане отмечали 300-летие перенесения мощей святого князя-монаха в Северную столицу. Центральным событием праздника стал традиционный Крестный ход, бескрайней рекой разлившийся по улицам города.

Малый крестный ход трезвенников стартовал в этот день от Конюшенной площади после богослужения в Храме Спаса Нерукотворного Образа – в нем участвовали священнослужители, прихожане, реабилитанты программы «Фавор» и еще множество воцерковленных петербуржцев, неравнодушных к вопросам духовного просвещения и трезвости.

Под слова молитв, с иконами и хоругвями, во главе с руководителем реабилитации «Фавор» протоиереем Максимом Плетневым все участники праздничной Литургии направились к Казанскому собору, где маленьким ручейком влились в огромный поток верующих и двинулись по Невскому проспекту к площади Александра Невского.

Приятно, что в этом море людей особо выделялись островки обществ трезвости Санкт-Петербурга. Их флаги и символика привлекали внимание прохожих, словно приглашая присоединиться к празднику трезвой жизни.

Третий день фестиваля «ТРЕЗВАЯ ВОЛНА» прошел в Царском Селе (городе Пушкин под Санкт-Петербургом). Накануне – 12 и 13 сентября с 15 до 17 часов в здании Администрации Пушкинского района (кабинет 381) прошли Круглые столы. 12 сентября мероприятие прошло по теме: «Первичная профилактика наркомании и алкоголизма среди жителей города, опыт проведения, формы и методы работы, конкретные предложения по повышению эффективности проводимых мероприятий».

13 сентября тема круглого стола звучала так: «Реабилитация, ресоциализация и социальное сопровождение нарко- и алкозависимых, семейные программы для родственников. Опыт и позитивные результаты в оказании помощи зависимым от ПАВ, их родственникам». Здесь прозвучали конкретные предложения по повышению эф-

ДЕВЯТЬ ПРАВОСЛАВНЫХ ТРЕЗВЕННИКОВ ТЮМЕНИ ПРИНЯЛИ ОБЕТ ТРЕЗВОСТИ



В воскресенье 8 сентября, в преддверии Всероссийского праздника трезвости в храме святого праведного Симеона Богоприимца был совершен молебен с чином обета трезвости. Богослужение совершал духовник общества «Трезвость и трезвение» протоиерей Роман Маркелов.

Девять православных трезвенников из разных приходов Тюмени освятили свою трезвость обетом, дав Богу обещание от сего дня вести жизнь трезвенную, благочестивую, христианскую, словом и делом призывая к такой жизни и других людей. Теперь по обету они решили не пить спиртного и не употреблять ничего наркотического, а также не склоняться к тому и другим, избегать всяких пьянственных обществ и собраний, равно не принимая никакого участия в различного рода предосудительных играх и не произносить скверных, гнилых слов.

Кто-то дал обет трезвости впервые, боль-

шинство же давали обет на новый более длительный срок.

По окончании молебна были вручены обетные грамоты и текст молебного обещания. Четверым обетчикам были вручены еще и значки братства «Трезвение» второй степени с изображением Иоанна Крестителя в образе Ангела.

Затем уже на трапезе, за чашкой чая отец Роман поздравил обетчиков с этим важным шагом, отметил, что трезвость и обет трезвости надо воспринимать не иначе, как Божий дар человеку, и пожелал радости в христианской трезвой жизни.

Обет трезвости был приурочен к Всероссийскому празднику трезвости и дню памяти об Усекновении Главы святого Иоанна Крестителя 11 сентября.

Сергей Николаевич БАСМАНОВ,
председатель общества
«ТРЕЗВОСТЬ И ТРЕЗВЕНИЕ» г. Тюмени

ВЕСТИ ИЗ ТАТАРСТАНА

ПРАЗДНИК ТРЕЗВОСТИ В ХРАМАХ МИТРОПОЛИИ

11 сентября Русская Православная Церковь отмечает сразу два праздника – Усекновение главы святого Пророка и Предтечи Господа Иоанна Крестителя и Всероссийский День трезвости.

Святой Иоанн Предтеча окончил свою жизнь мученически – ему отрубили голову. Именно это событие вспоминается Церковью 11 сентября.

По своему значению Иоанн Предтеча – Креститель Сына Божиего Иисуса Христа – является самым великим святым после Пречистой Богородицы; он всегда был трезвым, вел скромный и праведный образ жизни.

По решению Священного Синода от 25 июля 2014 г. 11 сентября во всех православных храмах совершается молебен о страждущих недугом винопития, произносятся проповеди, организуются крестные ходы, беседы, встречи, совершается чин принятия обетов трезвости для людей, изъявивших встать на трезвый путь жизни.

В храмах Татарстанской митрополии в этот день также прошли Литургии, молебны, другие мероприятия по утверждению трезвого и здо-

рового образа жизни.

Утром 11 сентября председатель отдела по противодействию наркомании и утверждению трезвости Казанской епархии и настоятель храма святителя Варсонофия, Казанского Чудотворца, – иеромонах Вячеслав (Шаповров) провел в своем храме Литургию, сказал проповедь и вел беседы с прихожанами. Днем батюшка провел рабочую встречу и лекцию со студентами Казанской духовной семинарии по утверждению трезвого и здорового образа жизни.

Вечером 11 сентября в храме святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии настоятель храма протоиерей Александр Павлов и иеромонах Вячеслав (Шаповров) провели общий молебен и ежегодное праздничное собрание с прихожанами и членами Казанского епархиального общества «ТРЕЗВЕНИЕ», на котором присутствовали гости – психологи, наркологи, представители реабилитационных центров и другие соратники трезвенного движения.

ТРЕЗВАЯ РОССИЯ – СИЛЬНАЯ РОССИЯ!
Владислав ЮФЕРОВ,
наш спецкор

ВЕСТИ ИЗ САРАТОВА



ТЕПЕРЬ ЗДЕСЬ НЕ ПЬЮТ, А ПОЮТ

14 сентября председатель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья года Наталия Александровна Королькова возглавила очередной трезвый десант на фестивале татарской песни и музыки. Эта поездка стала и уроком краеведения (пересекли три района – Гагаринский, Татищевский и Петровский), и природоведения (любовались буйными красками начинающейся золотой осени), уроком литературы, истории и мужества.

Этот второй десант вновь составили специалисты Дома трезвости: реабилитологи, психологи, педагоги совместно с активистами многих наших мероприятий по трезвому образу жизни, участниками социальной реабилитации, перешедшими в своей трезвости на этап личностного развития и добровольческой помощи нуждающимся.

Новая Усть-Уза – первое трезвое село нашей области, где все две сотни его жителей перестали покупать спиртное, и его не стали завозить. Теперь здесь не пьют, а поют. Как такое смогло произойти?

Четыре года назад имам села Рафик Абясевич Измайлов с помощью Саратовского общества трезвости и здоровья провёл первый фестиваль татарской музыки. В этом году он уже четвёртый по счёту. Как и раньше, в гости приехали певцы из Пензенской области, Казани и Саратова. Четыре часа продолжался песенный марафон, в котором участвовали как любители из коллективов художественной самодеятельности, так и профессионалы. В этом году на сцену обновлённого клуба выходили народный артист СССР Леонид Сметанников и народная артистка России Елена Сапогова.

На фестивале звучали песни и приветствия на четырёх языках. Естественно, большинство пели на татарском. Это и ансамбли из Пензенской области, и певуны Новой-Усть Узы, и звёздочка из Озёрка Петровского района десятиклассница Линара Тугушева, и Расим Рушанович Акчурин из Саратова, и маститый певец из Казани — заслуженный артист Татар-

стана, любимец публики Артур Гаптуллович Мингазов.

Русскую песню, кроме Сапоговой, представила саратовчанка, лауреат Руслановского конкурса Валентина Желтова (песня «Дороги России»).

Казахская речь прозвучала, когда на сцену взойшёл Альвек Александрович Кадаргалиев из села Ножкино Петровского района. В песне он признался в любви к земле предков.

Услышали зрители и... parli italiano: участник трезвеннического десанта Илья Николаевич Говзич, солист Саратовского академического театра оперы и балета, исполнил на итальянском языке народную песню «Мне не забыть тебя».

Как и на всех предыдущих фестивалях концерт вёл Рафик Абясевич Измайлов. Он не только объявлял имена исполнителей, но и... принимал поздравления и подарки от гостей в связи с новосельем клуба. Среди подарков была книга от жителей Шемышейского района Пензенской области. Рафик Абясевич зачитал из этой книги фрагмент о подвиге пензенцев на Донбассе: десантники в одном бою уничтожили дюжину бронированных машин украинцев.

А потом ведущий громко объявил: «Командир героического подразделения Расим Ильязов сегодня гость нашего фестиваля!».

Под гром аплодисментов старший лейтенант Ильязов из села Лопатино Пензенской области (он сейчас в отпуске по ранению) поднялся на сцену. «Вы уделяете внимание защитникам Отечества. Это дорогого стоит, – обратился к залу десантник, кавалер ордена «Мужество». – Сейчас для страны тяжёлое время, которое требует от каждого из нас сплочения, чтобы наши сердца бились в унисон во время таких тяжёлых боёв. И те ребята, которые на передовой – они чувствуют вашу поддержку. И я хочу сказать: вместе мы победим! Победа будет за нами, я в это верю, я это знаю! Спасибо!».

Подробнее читайте на нашем сайте:
<https://otrezvosti.ru/2024/news/nas-proc...>

ПЕРВЫЙ «ТРЕЗВЫЙ ЗАБЕГ»

И вот как отметили этот праздник в Подмосковном городе Клин.

В рамках столь важного для современного Трезвенного Движения события было намечено и проведено много мероприятий, но была в этом году и своя изюминка!

Давно, много лет назад у активистов Клуба Трезвости во имя иконы Пресвятой Богородицы «Неупиваемая чаша» города Клин появилась задумка: провести Трезвый забег «Против алкоголизма, табакокурения, наркомании в любимой нашей России!». И вот 8 сентября этого года состоялся, наконец, в городе Первый «Трезвый забег!».

Тёплым солнечным воскресным днём после Божественной литургии в Успенском храме усадьбы Демьяново у Поклонного Креста собрались все желающие принять участие в этом необычном для нашего города мероприятии!

После соборной молитвы ребята и девочки в спортивной форме, с эм-

блемой «Трезвый забег» на футболке и с флагом Клуба Трезвости начали трехкилометровую дистанцию.

Очень хорошо разработал маршрут Максим Таран, ведущий воскресной группы нашей Общины Трезвости. Пробегка проходила по берёзовой роще в Сестрорецком парке — излюбленному месту отдыха клинчан. Далее наши спортсмены бежали вдоль реки Сестры, при этом флаг Клуба Трезвости передавался из рук в руки — несли его и ребята — школьники, и взрослые участники забега.

— Молодцы! Как выбежали участники забега дружной цепочкой из Демьяново, так дружно и возвратились к месту старта!

Будем надеяться, что с Божией помощью, это начинание станет доброй традицией клинских трезвенников!

Слава Богу за всё!

Игорь Васильевич СМЕРНОВ,
председатель клуба трезвости

ТРЕЗВЕННИЧЕСКИЙ ДЕСАНТ НА ТЕПЛОХОДЕ

В рамках проекта «Семья здоровья», поддержанного министерством здравоохранения Саратовской области, 1 сентября мы приступили к большому выездным мероприятиям – трезвенническим десантам. Наш первый трезвеннический десант во время путешествия по Волге – это эффективный способ укрепления команды активистов трезвеннического движения.

Команда в этот раз была собрана из специалистов Дома трезвости: реабилитологов, психологов, педагогов совместно с активистами многих наших мероприятий по трезвому образу жизни, участниками социальной реабилитации, перешедших в своей личной трезвости на этап личностного развития и добровольческой помощи нуждающимся.

Наш отдых обеспечили владелец судна, давний друг общества трезвости и здоровья Вячеслав Анатольевич Барандев, капитан Александр Иванович Полянов и матрос Валерий Журих, за что им огромное спасибо.

Председатель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья Наталия Александровна Королькова поблагодарила педагогов Веру Викторовну Баженову, Наталию Сергеевну Шалимову, Лидию Владимировну Панфёрову, Татьяну Ивановну Конькову, Светлану Викторовну Горбулеву за проведение палаточных лагерей «ОПЛОТ-2024» и «Иргиз-2024».

«Наш традиционный осенний выезд на природу, – сказала Наталия Александровна, – проходит в этом году в рамках проекта «Семья здоровья», где запланировано пять трезвеннических десантов по достопримечательным местам нашей области. Сегодня – первый из них, в ходе которого мы и комплектуем команду добровольцев для других десантов. Кроме того, пример трезвого здорового отдыха – лучший способ продвижения идеи абсолютной трезвости».

Конечно же, самое достопримечательное место земли саратовской – Волга. Пять часов длилась прогулка. Поднялись вверх по реке до Усть-Курдюма, причалили к пляжу в живописной излучине Волги. Дополнительный день каникул подарил и календарь (1 сентября пришлось в этом году на воскресенье), а погода припасла для нас погожий денёк, позволивший вдоволь накупаться в великой русской реке.

С нетерпением будем ждать второго трезвеннического десанта.

Подробнее информацию можно узнать на нашем сайте:
<https://otrezvosti.ru/2024/news/trezvenn...>



**Стих в честь
Праздника трезвости!**

Ура! На праздник трезвости —
«День трезвости!» скажу.
На местности уместно так
Я буквы вывожу!

Пишу понятным почерком:
«Начни трезвиться! Верь,
Что сбудется пророчество,
Откроешь в трезвость дверь!»

Я знаю, в этом празднике
Не нужен алкоголь!
И людям очень радостно,
Они не прячут боль.

Я вижу в этом празднике
Желанье трезво жить!
Рабочие, начальники
Начнут себя трезвить!

И будет добрым новый день.
И в праздник жизни резвой
Прими в себе желание
Жить радостно и трезво!
04.09.2024

**Мои мечты
о трезвости**

Мне б хотелось, чтобы люди
Жили трезво на земле!
Мне б хотелось, чтобы всюду
Трезвость бы была в цене!

Я мечтаю: мне б сплавляться
На плоту на речке той
В трезвом обществе общаться
И дарить себе покой!

Быть бы замужем за мужем
Кто ведёт здоровый мир!
Кто себе настолько нужен,
Кто пример для всех — един!

Чтоб родители хотели
Стать здоровыми, трезвась.
Чтоб и дети в самом деле
Трезвость видели — не грязь.

Я мечтаю и желаю
Каждому трезвиться нам!
Вас, друзья, благословляю,
Чтоб души очистить храм!
06.05.2024
Алёна АГАТ.
г. Красноярск

«СЕГОДНЯ НАМ НЕОБХОДИМО ЖЕРТВЕННОЕ СЛУЖЕНИЕ»

В субботу 10 августа православные трезвенники Санкт-Петербурга совершили паломничество в храм во имя Смоленской иконы Божией Матери в деревне Высокий Остров Окуловского муниципального района Новгородской области.

Стоит сказать, что эти поездки давно уже стали регулярными. Они происходят с начала 1990-х годов, когда за дело восстановления храма после его поругания взялся основатель православного клуба «Бодрствование» во имя святого мученика Вонифатия, действующего при храме во имя иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша» на петербургском заводе АТИ **Владимир Алексеевич Михайлов** (1939–2006 гг.). Напомню, что именно Владимир Алексеевич является основателем Всероссийского Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Православной Церкви.

Ежегодно петербургские трезвенники из клуба «Бодрствование» по сложившейся традиции вместе с трезвенниками и богомольцами окрестных населенных пунктов Окуловского района участвуют в престольном празднике этого храма.

Около 10 часов утра в храме началась Божественная Литургия, многие паломники исповедовались и причастились Святых Христовых Таин. После причастия верующие прошли вокруг храма традиционным крестным ходом.

Затем состоялось традиционное паломничество православных трезвенников в храм Смоленской иконы Божией Матери в деревне Высокий Остров

По окончании службы благочинный Окуловского округа, настоятель храма святого благоверного князя Александра Невского в городе Окуловке **священник Андрей Панов** произнес проповедь, в которой выразил благодарность сыну В.А. Михайлова — Андрею Владимировичу, собственными усилиями восстанавливающему храм уже на протяжении многих лет. Священник также напомнил о заступничестве Божией Матери за человеческий род и сказал о важности почитания Пресвятой Богородицы.

**КОНЦЕРТ ДВУХ
АНДРЕЕВ**

Затем состоялась братская трапеза, в ходе которой перед верующими выступил с советскими и современными песнями ансамбль «Насветлен» из дома культуры поселка Боровенка Окуловского муниципального района Новгородской области. Под гармонь и другие музыкальные инструменты исполнил ряд русских народных песен («Когда б имел золотые горы» и др.) и Андрей Михайлов.

Перед собравшимися выступил также автор-исполнитель **Андрей Колено**, который под гитару исполнил песни,



как собственного сочинения, так и других известных православных авторов. Среди них — «Приход на Цветочной», «Памяти В.А. Михайлова», «Православная новогодняя» (автор слов и музыки — А. Колено), «Не имамы иныя помощи...» (на стихи протоиерея Андрея Логвинова), «Русь называют святою» (на стихи архидиакона Романа (Тамберга), «Яблони детства» (песня иеромонаха Романа (Матюшина), «Письмо казака Ивана Макарова» (слова и музыка Александра Васина-Макарова).

Одна из песен Андрея Колено посвящена Андрею Михайлову. В ней есть такие незагаданные строки:

*Край ручьев и начало рек,
И село Заручевьем зовется.
Здесь однажды решил человек
За свободу свою побороться...
Чтоб понять в напряжении сил,
Чтобы врос в эту землю навеки,
«Мать Божия, нам помоги!»
Как родную, ее полюбил,
И родные вы все человеки.*

После трапезы и концерта Андрей Михайлов показал гостям ряд могил своих родных и близких на деревенском кладбище, а также полуразрушенный дом дьячка, в котором в девяностые годы В.А. Михайлов создавал реабилитационный центр для зависимых. Здесь же располагалась келья самого Михайлова.

Крест, первоначально располагавшийся на могиле В.А. Михайлова на Никольском кладбище Александро-Невской Лавры, в настоящее время установлен на кладбище в деревне Высокий Остров.

Как всегда, трогательным было прощание паломников с Андреем Михайловым. Паломники сделали традиционное общее фото на память и двинулись в обратный путь, исполняя в дороге акафисты Смоленской иконе Божией Матери и святителю Николаю Чудотворцу.

При приближении к Петербургу на небе появилась радуга, которая долго еще сопровождала автобус православных трезвенников.

Все паломники получили незабываемые впечатления от престольного праздника в Высоком Острове. Эта поездка надолго запомнится каждому из них.

Дмитрий Игоревич СТОГОВ,
к.и.н., доцент, выпускающий редактор «Русской народной линии», спец. корр. газеты «Трезвение»

Подробнее:
https://ruskline.ru/news_rl/2024/08/20/raduisya_kupino_neopalimaya_raduisya_trapezo_presvyataya

КОНЦЕРТ НА НАБЕРЕЖНОЙ БАТЮШКИ-ЕНИСЕЯ

Активно отметили Всероссийский Праздник Трезвости красноярцы.

В этот день – 11 сентября члены Гражданской ассамблеи Красноярского края провели на «Арт-берегу» Енисея концерт, посвященный этому празднику.

В мероприятии приняли участие более 10 общественных организаций, которые поддерживают здоровый образ жизни и трезвость, а также ветераны боевых действий, общество православных врачей, спортсмены и представители Центра СПИД.

В концертной программе выступили артисты и творческие коллективы Дворца Труда и Согласия: Вокальная кавер-группа «Вереск», Студия музыки и вокала «Радость», солистка вокальной студии «Ретро» Валентина Максимова и художественный руководитель ДТС Денис Гунгер. В исполнении наших классных артистов звучали песни о любимой Родине, о России, о семье и любви.

Это событие собрало много людей и организаций, стремящихся поддерживать здоровый

образ жизни и популяризировать идеи трезвости в обществе.

В программе мероприятия были выступления организаторов праздника. С приветственными словами к собравшимся обратились Александр Конищев – директор Оздоровительного центра «Добрыня», Даниил Подборных – руководитель военно-патриотического клуба «Гвардия» и др.

«Сегодня нам важно трезвое и здоровое общество, поэтому в своей работе мы делаем ставку на молодежь, – отметил член Гражданской ассамблеи Красноярского края, руководитель оздоровительного центра «Добрыня» Александр Конищев. – В современном мире много соблазнов для молодых людей. Наши недруги стараются разрушить наше

государство через продвижение алкоголя и наркотиков в молодежную среду. Мы не должны этого допустить. Мы выступаем за отказ от алкоголя, за здоровый образ жизни».

КГБУ СО «Центр семьи «Надежда» провели творческий мастер-класс по росписи футболок под стихи собственного сочинения Алёны Агат.

Многим запомнилось выступление Виктора Белошапкина, который рассказал об истории трезвости и о реальных историях людей, которые сделали выбор в пользу трезвости, найдя в этом вдохновение для новых свершений.

По приглашению организаторов концерта выступил с небольшой речью и член общественной палаты Красноярского края, знаменитый телеведущий, мастер спорта и многодетный отец Валерий Власов. Он говорил об Учителях Трезвости, которые делают великое дело в пропаганде трезвого образа жизни, рассказал, что записал с ними

несколько бесед в рамках программы «Интервью на 8 Канале».

«Я всегда своим личным примером пропагандирую спорт, ЗОЖ и здоровые семейные ценности», – сказал он.

А вот что написала по итогам праздника одна из его участниц – молодая поэтесса Алена Агат. «Для меня этот праздник не только сегодня, а каждый день, начиная с 2021 года. Уже 3 года у меня праздник чистой жизни и свободы от психоактивных веществ».

Я благодарна Богу за возможность жить ТРЕЗВО, за возможность выступать со своими стихами про трезвость со сцены и дарить открытки с этими стихами.

Благодарю также каждого, кто



принимал участие в празднике. Мы все отлично потрудились!»

Подробнее <https://opkrsk.ru/press-room/news/17536>

КОРРЕСПОНДЕНТЫ:

**Редактор
Светлана Ивановна
ТРОИЦКАЯ,**
тел. 8-969-212-00-19,
optimals@yandex.ru

Газета
«ТРЕЗВЕНИЕ».
Выходит
с июня 2000 г.

в Москве — диакон Иоанн Клименко, тел. 8-915-113-10-77;
в Санкт-Петербурге — Дмитрий Игоревич Стогов, тел. 8-911-245-06-71;
в Казани — Владислав Аркадьевич Юферов, тел. 8-917-90-11-540;
в Екатеринбурге — Ирина Еремина, тел. 8-902-266-14-16;
в Челябинске — Пичугин Игорь Русланович, тел. 8-932-303-72-72.

Для писем:
191024, Россия,
г. Санкт-Петербург,
Невский пр.,
156-78.

Братья и сестры! Очень просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если газета вам больше не нужна, отдайте её другому. Пусть она будет эстафетой трезвенника.

Тираж 900 экз.